

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABOGO	
País	Cta.
España	1 25
Extranjero (Unión Postal)	2 50

Número suelto . . . . . 5 cts.  
Id. atrasado . . . . . 10

HORAS DE DESPACHO  
Redacción: Desde las cuatro de la madrugada á las once de la noche.  
Administración: Desde las siete de la mañana á las siete de la noche.  
Teléfono 27  
Oficinas: Conquistador, 30

## LA ACTUALIDAD

### Jefatura

La jefatura en los movimientos, en los grupos humanos, en los grandes partidos, es obra en que sólo aparentemente influye la voluntad. El proceso de su designación y acatamiento queda á merced de leyes naturales y viene condicionado por circunstancias independientes de la confabulación individual.

Una jefatura podrá ser consagrada ó no, discernida ó no, expresada ó no; pero cuando realmente existe y es digna de este nombre, ello es en virtud de una imposición inconsciente: el jefe sobresale de un modo natural; su misma aptitud le hace traición y le delata. Su prestigio no nace del acuerdo, es anterior á todo acuerdo. La fuerza que le convierte en núcleo de cohesión, es descubierta instintivamente por quienes, de una manera espontánea en las situaciones críticas y en los momentos de peligro se agrupan á su alrededor, sintiendo el misterioso imperio de la superioridad.

Así, cuando ahora los aficionados al pronóstico político, que es decir la mitad de los españoles, discurren sobre la jefatura del partido conservador, pierden el tiempo, á nuestro juicio. Podrá recaer una designación arbitraria y artificial; podrá obrar momentáneamente el espíritu de intriga y de compromiso; pero si su acuerdo es efímero ó equivocado, si no interpreta la realidad que late bajo las superficialidades y apariencias de las cosas, ese acuerdo no prevalecerá. Será cosa muerta, desautorizada á los dos días por el principio de selección, por el contraste de vigores y fuerzas mediante los cuales se mantiene el mecanismo social. Los Pombal y los Gambetta surgen en los pánicos colectivos.

Que los diputados de la mayoría preparen una gran ovación al señor Maura para cuando pronuncie el discurso necrológico del señor Silvela ó que á la salida de unos funerales formen corro á su alrededor, esos son actos de parada ó actitudes más ó menos teatrales y vistosas que no alteran el fondo del asunto. Muchos van á eso mal de su grado; van sugestionados por una presión atmosférica, exterior, superior á sus deseos íntimos. Es la presión del ascendiente reconocido, mejor dicho, experimentado é inmodificable, que la misma realidad... les hace sentir. En estas designaciones no puede intervenir el voto, más que *pro formula*. Todo viene resuelto por las corrientes espontáneas del instinto nacional. Únicamente en este caso las jefaturas son jefaturas. Y el señor Maura hace tiempo que, en tal sentido, es un jefe natural.

## DEL EXTREMO ORIENTE

### La buena nueva

11 Junio

De cuantos rumores de intervención oficiosa para lograr la paz entre Rusia y el Japón se echaron á volar, el que me produjo impresión más intensa, es el de haber recibido el Zar en reciente audiencia á Mr. Majer, Embajador en Rusia de la República Norte Americana,

¿Por qué Rusia perdido su poder naval no puede continuar la guerra. Como España en 1898, tiene que enarbolar la bandera blanca de parlamento.

Rusia está vencida.

¿Puede acaso soñar en ser dueña nuevamente de Moukden, Liao Yang ó Port-Artur?

No han vencido los japoneses á los rusos por tener mejor armada su infantería, por ser superior la calidad de su

artillería, por ser malos sus soldados oficiales y generales, la vencieron por batirse sin él, por indisciplina, mientras que el ejército japonés se batía con júbilo patriótico, por estar organizados para la ofensiva que es tanto como estarlo para vencer.

Rusia en su caída tendrá á su lado todas las grandes potencias. Los Estados Unidos son los primeros que atentos á su soberanía, en lo que fueron nuestras colonias de Oceania, se interponen entre japoneses y rusos. Les alarman las victorias niponas ante el porvenir.

Rusia ha de renunciar á la expansión de riqueza que empezó con la colosal explotación del transiberiano que tenía en Port-Arthur su estación terminal.

El imperio de Pedro el Grande antes de ocuparse de la regeneración de su ejército ha de pensar en regenerar á su pueblo.

Sólo cuando hay sentimiento patrio fuertemente arraigado por la *satisfacción interior* de los gobernados hay ejército.

El combate naval de Tsou-Sima ha sido la  *coda*  del sangriento pleito por la hegemonía en los mares de Oriente.

¿Sabéis á cuánto se elevan las pérdidas del 27 y 28 de Mayo para Rusia?

La catástrofe sobrecoge de espanto los ánimos mas serenos.

De los 14.000 tripulantes de las llamadas Escuadras del Báltico, hay 6.000 prisioneros hombre más, hombre menos, unos 1.000 consiguieron ganar el puerto de Vladivostok, otro millar se encuentra en Manila con el almirante Enquist: los 6.000 que faltan perecieron en el combate.

Tson-Sima ocupará en la historia el tercer lugar de las grandes catástrofes militares en el mar: en Trafalgar la cifra de muertos y heridos fué de 7.000: con la Invencible perecieron en 1888, 10.000 hombres.

X. X.

## INFORMACIONES PARA "LA ALMUDAINA,"

### Políticas

Aunque ningún punto de vista político puedo ofrecer en estas informaciones para LA ALMUDAINA, no es posible esquivar el comentario y la observación, que ofrece el espigado campo de los llamados círculos políticos.

Hay que tomar ante todo nota de la conspiración de los profesionales de la política, contra la jefatura del señor Maura.

El diputado por Mallorca simboliza algo nuevo, orientaciones y energías que destruirán todos los cacicatos, y ¿para qué más?

Primero callaron los grandes rotativos: después de soslayo hablaron de vaticinismo, clericalismo y partido católico á lo beige, después «Diario Universal» empujado por Romanones ha batido el *record* en lo que pudiéramos llamar el «mentir de las estrellas»: reuniones en casa Dato: misteriosos cabildos en casa del bondadoso Azcárraga...

A falta de datos positivos para avalar la influencia de Maura en la política, buenas fueran las negativas de los profesionales, pero es el caso que Azcárraga, Dato y cuantos á estos siguen reconocen como único jefe al señor Maura: los «hermanos Pidal» son las únicas personalidades que no se resignan. Don Alejandro, retirado desde su postergación á Silvela sólo sueña en mantener su maltroucho feudo de Asturias, y el Marqués, mira con tristeza como se alontan los sueños acariciados que le conducían de la mano á la cabecera del Banco del Gobierno ya que á tanto llegaron Azcárraga y Villaverde.

Y á todo esto se aproxima el 14, y nadie se preocupa del Gobierno.

### El viaje del Rey

La llegada á Windsor

Londres 9.—La estación y toda la población de Windsor han sido decoradas con banderas, gallardetes flores y guirnaldas.

La sala grande de la estación se hallaba transformada en salón de recepción con muebles estilo Luis XV, llevados expreso del castillo.

SS. MM. fueron recibidas en la esta-

ción por el alcalde, el Ayuntamiento y una comisión de los escolares del Colegio Católico en Beaumont, donde se han educado dos primos de don Alfonso.

El rey de España estrechó la mano y habló en castellano con los siete estudiantes que le saludaron, y prometió hacer una visita al Colegio si le era posible.

Respondiendo después á la salutación del alcalde, expresó don Alfonso una vez más su agradecimiento por la hospitalidad que su augusto huésped el rey de Inglaterra y su pueblo le han dispensado añadiendo que estaba seguro que su visita estrecharía los lazos, ya existentes, entre las dos naciones. Manifestó también cuanto le conmovía el recuerdo dedicado á su madre la reina, y concluyó deseando para Windsor prosperidades tan sólidas y permanentes como los muros de su histórico castillo.

Entre aclamaciones entusiastas, y escoltado por los granaderos de la guardia el cortejo real salió de la estación, dirigiéndose por High Street y Park Street, al castillo en cuya torre central ondeaba la bandera española.

La comitiva penetró en la mansión real por la puerta principal, situada entre las torres de York y de Lancaster.

El patio del Cuadrángulo presentaba un magnífico aspecto, con los granaderos de brillante uniforme, la multitud de chambelanes, gentileshombres, caballeros y altos personajes.

En el castillo se sirvió á los reyes un espléndido lunch.

Don Alfonso se ha mostrado sumamente complacido de esta excursión.

### Fiesta en Marlborough

Londres 10.—Don Alfonso no pudo visitar, como deseaba, el colegio de Beaumont, por impedírselo la serie no interrumpida de actos á que tenía que asistir.

Esta noche fué á comer al castillo de Marlborough, residencia del príncipe de Gales.

Asistieron á esta comida el duque de Connaught, el príncipe Arturo de Connaught, el señor Villaurrutia el embajador de España, los duques de Sotomayor, Santo Maura y Alba, el general Bascaran, los duques de Fite Norfolk y Wellington, lord Lansdowne y otras distinguidas personas.

Después de la comida el rey de España asistió al baile que en su honor se daba en el Palacio de Buckingham.

Antes de comenzar el baile, recibió don Alfonso á una comisión de oficiales del regimiento 16 de lanceros, de que es coronel, con quienes cambió frases afectuosas.

En seguida recibió el rey de España á un representante de la mesa de la Cámara de los Comunes, que le entregó el mensaje de bienvenida votado por aquel Cuerpo Colegislador.

Terminadas estas recepciones, el rey Alfonso se dirigió al lugar donde se verificaba el baile, acompañándole el príncipe de Gales, los duques de Connaught con sus hijas las princesas Margarita y Patricia, la princesa Christian Schleswig Holstein, la princesa Luisa, el duque de Argyll, la princesa Enrique de Battemberg, la princesa Victoria Eugenia de Battemberg, la princesa Beatriz de Sajonia-Coburgo Gotha, el príncipe Arturo de Connaught, el príncipe Nudhijai de Biam, el príncipe Francisco de Bavaria, el príncipe Alejandro de Teck, y otros muchos mas, el almanaque Gotha convertido en las personas que llenan sus páginas.

El rey Eduardo ha querido que en torno del rey de España se congregasen todas las ilustres personas de sangre real que tienen enlance dinástico ó histórico con la casa reinante en la Gran Bretaña.

A las once de la noche penetraron en los salones el rey don Alfonso XIII, dando el brazo á la reina Alejandra, y el rey Eduardo de Inglaterra.

Inmediatamente después comenzó el baile.

La reina Alejandra vestía un traje de muselina gris adornado con medallitas, forma «saquin», color azul eléctrico. Sus cabellos y su pecho estaban adornados de perlas y de diamantes. Ostentaba condecoraciones españolas.

El rey de España y el de Inglaterra, sentados en dos sillones presenciaban la fiesta y allí hablaron largo rato.

Entre tanto circulaba por los salones la brillantísima concurrencia, entre la que se encontraban los marinos de la escuadra española señores Santaló, Manterola, Barriere, Moreno de Guerra, Alvargonzález y otros cuyos nombres ignoramos.—*Central News.*

### Sobre la boda

Dice Asorin:

Yo no sé lo que hay en definitiva en este delicadísimo asunto de los amores regios.

Se habla de la princesa Patricia de

Connaught y de la princesa de Battemberg.

No podréis imaginaros una muchacha más linda, más delicada y espiritual que esta princesita rubia. Pero pocas mujeres encontraréis más sencillas, más ingenuas, más buenas que esta Patricia Victoria que, cuando está sentada, pone sus manos juntas con un gesto de serenidad inefable.

«En los bailes palatinos, me decía uno de estos discretísimos agregados diplomáticos á la embajada en Londres, Patricia Victoria apenas miraba al Rey. Parecía cohibida, temerosa.»

En cambio, la princesa de Battemberg andaba junto á él y sonreía y charlaba animada.

Lector: yo no estoy enterado de nada de estos negocios de Estado. Son muy difíciles de descifrar.

Tal vez la preferida sea la princesita rubia y vivaracha.

Acaso, y yo hago votos porque suceda esto, lo sea la dulce y bondadosa Patricia.

AZORIN.

### Hablando con Villaurrutia.—El asunto de la boda.

San Sebastián 11.—He tenido oportunidad de hablar con el señor Villaurrutia, quien me dijo que su impresión del viaje es excelente, y que el Rey vuelve satisfechísimo, tanto de Francia como de Inglaterra.

En una y otra nación no cesaron las ovaciones ruidosas, entusiastas y espontáneas.

Le pregunté acerca del atentado, y me refirió los detalles ya conocidos, agregando que sirvió únicamente para acrecentar el aprecio y el cariño que en París despertó don Alfonso.

Variando de tema abordó el que, á mi juicio, tiene mayor importancia:

«España—me dijo al señor Villaurrutia—aguarda con paciencia la noticia de la boda de S. M. por creerse que este asunto ha sido el objeto principal de su ida á Londres.

«De eso, hasta la fecha, no hay nada en absoluto—me contestó el ministro de Estado.

«El Rey—siguió manifestándose—ha conocido ahora otras Princesas, sin que ello tenga que ver con su casamiento.

«Las visitas realizadas á Francia é Inglaterra han sido de mera cortesía, animándose el propósito de estrechar los lazos amistosos con ambas naciones.

«Sin embargo—repuse—, la Prensa inglesa da como cierto el matrimonio del Rey de España con la Princesa Victoria Patricia.

También se dice que el duque de Connaught ha tomado un *chalet* en Canarias, donde irá el Monarca á descansar de su viaje cuando visite las islas.

«Se fantasea mucho—replicó el ministro.

Y luego me dijo: «Claro es que el Rey tiene ya edad para contraer matrimonio; pero insisto en que hasta ahora no es cierto lo que se afirma ó comenta.

Hasta aquí el resultado de la entrevista que celebré con Villaurrutia.

«Mi opinión, á pesar de todo, es la de que la boda ha quedado concertada con la hija del duque de Connaught, aunque la noticia no se hará pública hasta que se establezca cierta orientación de la política española.—*Ferretiros.*

## Revista Teatral

### «La peseta enferma»

Teatro Moderno.—(Madrid).—La peseta enferma, original de los señores Ponte, música del maestro Chapí.

Dos jóvenes desconocidos como autores presentaron una obra á Chicote. Leída por el director del Moderno, éste dijo á los señores Ponte, que así se llaman los desde anoche aplaudidos literatos teatrales:

«Aquí hay una obra que puede darnos bastantes pesetas, sanas ó enfermas, á ustedes y á mí. Pero hay que rehacerla, y á ustedes les falta la experiencia necesaria.

«Queda usted autorizado para esa labor—replicaron los hermanos Ponte... y dicen que inmediatamente puso manos á la obra el nieto de Figaro.

La revista de los señores Ponte tiene verdadera novedad y recurso originales. Burla burlando, aparece en el fondo de la obra un estudio serio de nuestra crisis monetaria.

La presentación de la peseta enferma sobre el escenario se ha llevado á cabo con tanta fortuna por los autores, que seguramente de rondón se colarán con el acierto muchos miles en el bolso de los que supieron escribirla y solfearla. Chapí adelanta y promete mucho.

Puede el caso es que el de anoche no puede calificarse como un pasito más en su carrera. Fué una zancada gigantesca, en la que juzgo excedió por el mérito. Francamente, estas precocidades me asustan.

Un mosaico de himnos nacionales para introducción, de tal modo enlazados, que la marcha Real, La Marsellesa, el *God save the King*, las maravillosas variaciones del cuarteto i nperial de Haydn convertidas en el himno austriaco, y otros temas, parecían todas de una mano y obra única.

El número fué repetido después de una explosión de aplausos.

Dúos, tercetos como el de las monedas de cobre, arietas y canciones alcanzaron estrepitosos aplausos, y muchas veces salió al proscenio su autor.

### El conflicto entre Suecia y Noruega

Desde el 4 de noviembre 1814 los reinos de Suecia y Noruega quedaron unidos bajo la dinastía de la casa de Bernadotte, cuyo fundador, natural de Pau (Basses Pyrénées), príncipe de Pontercovo, fué elegido príncipe Real de Suecia en 1810. Les rige una monarquía constitucional hereditaria, en línea masculina, siendo facultad del Soberano, que debe profesar la te leuterana; declarar la guerra y firmar la paz. La política exterior, la representación diplomática y consular en el extranjero, lo mismo que las legaciones exteriores acreditadas cerca del Rey, son comunes á los dos reinos, en tanto que la administración interior de los dos países está absolutamente separada. Los asuntos comunes son tratados por el Monarca en unión de un Consejo de Estado mixto, compuesto de miembros suecos y noruegos. Los negocios diplomáticos y consulares comunes dependen del ministro de Negocios exteriores de Estocolmo.

El *Storthing*, 6 Parlamento noruego, acaba de provocar un rompimiento con el Rey Oscar II, proclamando la separación de ambos reinos.

Obedece la ruptura al hecho de no haber sido aceptado por el Soberano el criterio del gobierno y el Parlamento de Noruega acerca de la organización consular, que en la nueva forma que se trataba de darle parece resultar anticonstitucional. Ante la negativa de Oscar, el ministro noruego presentó su dimisión que no fué aceptada por el Rey. Entonces las dimitentes le dirigieron una comunicación haciendo constar en ella que siendo de la incumbencia del Monarca procurar al país un gobierno constitucional, desde el momento que la política de aquel impide la formación de un Consejo responsable, el poder Real noruego ha dejado de ejercer sus funciones. Agregaban que este estado de cosas no podía continuar, puesto, que el gobierno no puede ser obligado á conservar sus funciones contra su voluntad. «S. M.—dijeron—no ha intentado nada contra la ley de consulados que está en oposición á los principios constitucionales de Noruega», y como ellos no podían continuar en el ejercicio de su cargo y no existe otro gobierno dispuesto á asumir la responsabilidad de la política planteada, el cuadro de la monarquía constitucional de Noruega quedaba roto y el período de liquidad de las relaciones «nacionales» entre Suecia y Noruega iniciado por la decisión del Rey.

El día 7 el ministro comunicó al *Storthing*, de Cristiania, que dimitía en masa, y la Asamblea votó unánimemente los siguientes acuerdos: «Considerando que los miembros del Consejo de gobierno han presentado su dimisión: «Considerando que S. M. el Rey se ha declarado incapaz de dar al país un nuevo gobierno: «Considerando que por este solo hecho el poder constitucional del Rey no continúa en vigor; «El *Storthing* autoriza, hasta nueva orden, á los miembros, dimisionarios del actual gabinete para ejercer en Noruega el poder que pertenece al Rey, de acuerdo con la Constitución noruega y las leyes en vigor, salvo las modificaciones que hace necesarias la disolución de la unión con Suecia, bajo un mismo Soberano, separación hecha necesaria por el acto de que el Monarca haya dejado de ejercer sus funciones como Soberano de Noruega.»

El ministro Michelsen aceptó, en nombre del gobierno, la misión que se le confiaba.

El *Storthing* votó un Mensaje al Rey Oscar, haciendo constar que la nación no experimenta ningún sentimiento desfavorable á su persona y dinastía ni á la nación sueca. Termina rogando al

Monarca que contribuya á que un joven príncipe de la familia Bernadotte ocupe el trono noruego.

También aprobó una proclamación al pueblo, dándole cuenta de lo ocurrido, recomendando la paz y buena armonía para con el pueblo sueco, pues á ambas naciones las unen muchos lazos naturales. Manifestaba la esperanza de que la opinión cooperaría al sostenimiento de la independencia completa de Noruega, aceptando con digna tranquilidad los sacrificios necesarios y respetando plenamente las decisiones del nuevo poder constituido.

El Rey Oscar envió aquel mismo día un telegrama al ministerio noruego concebido en los siguientes términos: «He recibido la comunicación del Consejo de Estado y protesta formalmente contra la manera de proceder del gobierno.»

El día 8, las autoridades militares prestaron juramento al nuevo Poder. La calma más completa ha reinado en Cristiania durante los dos días, permaneciendo estacionada una compacta multitud ante el palacio legislativo y aclamado á su paso á los ministros. En la calle Juan, en donde daba un concierto una música militar, la aparición del presidente del gobierno, M. Berner, fué saludada con la ejecución del himno nacional, y el público, formado en dos filas, se descubrió ante el primer ministro.

## PALMA

El día de ayer fué en extremo variable. Empezó lloviendo, durante la llovizna hasta el mediodía. Después se despejó el cielo y por la tarde el sol brilló en un cielo purísimo.

Ayer á las trece cesó en el cargo de juez de primera instancia del distrito de la Catedral de esta ciudad don Basilio Cinto Martínez, en virtud de Real orden de 7 del actual, habiéndose encargado inmediatamente de dicho Juzgado don Pedro Antonio Bauzá y Bannasar, juez municipal de dicho distrito.

Ha marchado á Ferrerías (Menorca) el primer teniente del arma de infantería don Nicolás Andreu.

Servicios prestados por la Guardia Civil:

Da cuenta la del puesto de Binisalem de haber denunciado á la Autoridad competente á seis individuos que sorprendió jugando á los prohibidos en un café de dicha villa, habiéndoles ocupado la baraja con que jugaban.

El señor Berga, presidente de la Junta contra la tuberculosis, de Palma, ha recibido una circular de la Asociación Antituberculosa Española, suplicándole que le remitan cuantos datos y noticias tenga que puedan servir para el libro que piensa publicar dicha asociación, titulado «Lucha antituberculosa».

El veterinario municipal sustituto, señor Riera, siguiendo la campaña emprendida contra la adulteración de la leche, sorprendió ayer á un vendedor de dicho líquido que llevaba un cántaro lleno de leche y otro lleno de agua, que según el mismo confesó, había recogido de un estanque de las afueras de la puerta de San Antonio.

Al ser sorprendido le fué examinada la leche, resultando ser de buena calidad.

Sin embargo, por sospechas de que trataba de adulterarla le fué decomisada dicha leche y será puesto á disposición del señor Juez competente.

En la mañana de ayer un muchacho de unos 15 años que quiso encaramarse sobre una pared para recoger un paracaídas lo hizo con tan mala suerte que se cayó produciéndose una fuerte contusión en la cabeza y la dislocación del dedo pulgar de la mano izquierda.

Acudieron varios vecinos que le auxiliaron.

Se nos suplica que llamemos la atención del Ayuntamiento y del Jefe de Obras públicas acerca del olor pestilente y mal sano que exhalan las aguas encharcadas en la esplanada donde desemboca el torrente de la Riera, constituyendo un grave peligro para la salud de aquellos vecinos.

Si mal no recordamos, la Comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad tiene tomados algunos acuerdos encaminados á hacer que desaparezca dicho foco de infección; pero hasta la fecha nada se ha hecho para lograrlo.

Desde hace algunos días se está desplegando mayor actividad en las obras de derribo del baluarte de San Antonio, habiéndose organizado algunas nuevas

brigadas para el derribo de los terraplenes.

También se han organizado algunas otras brigadas para los trabajos preliminares de las obras de cimentación, a fin de que unas y otras se verifiquen a un mismo tiempo.

Un caballero que ayer por la mañana quiso bajar del tranvía estando éste en marcha en la calle de Colón, se cayó produciéndose una pequeña herida en la cabeza.

Fué auxiliado por varios transeuntes y acompañado a una farmacia donde fué curado.

El mingitorio existente en la plaza de Santa Eulalia sigue emanando unos efluvios que obligan a los transeuntes a alejarse más que de prisa.

¿Se remediará esta falta higiénica?

En el vapor correo *Bellver* salió ayer tarde para Barcelona la compañía de zarzuela de Pepe Gil, que durante la pasada temporada ha actuado en el teatro Lírico.

Dos sujetos que sin objeto conocido habían pasado a Palma ayer tarde fueron reembarcados para Barcelona en el vapor correo *Bellver*.

Anoche el señor Gobernador interino señor Martínez Campos, recibió del señor Ministro de la Gobernación el siguiente telegrama urgente depositado a las 15'30.

«S. M. el Rey ha llegado a esta Corte a la hora señalada siendo recibido por el Gobierno, las autoridades, numerosas representaciones oficiales y de todas las clases de la Sociedad. Desde la estación dirigióse a la iglesia del Buen Suceso donde se cantó misa y Te Deum y después al Real Palacio. Así en el momento de su llegada como en la larga carrera que ha recorrido la comitiva, se tributaron a S. M. entusiastas y delirantes ovaciones por el inmenso gentío que llenaba las calles.

El vapor correo *Bellver* embarcó ayer tarde para Barcelona una importante partida de volatería y unas treinta cajas de pescado con destino a aquel mercado.

De Barcelona llegaron ayer por la mañana en el vapor correo *Bellver*, don Juan Zaforteza y señora, don Jorge Descallar, don Gabriel Sancho y señora y don Jaime Ribas y señora y por la tarde salieron a bordo de dicho buque para el punto de su procedencia, don Juan Torrella, don Andrés Marroig, don Vicente Alzamora, y don Antonio Carlos.

Como están enterados nuestros lectores, por el Ministerio de Instrucción pública se ha dictado una Real orden disponiendo que desde el día 1.º de Octubre próximo venidero, todos los Profesores de los Establecimientos docentes, Universidades, Institutos y Escuelas, estén en sus puestos para prestar el servicio que les está encomendado, dándose por terminadas las licencias, comisiones y autorizaciones concedidas con anterioridad. Sólo se exceptúan de esta disposición los Profesores que hayan de tomar parte en oposiciones en concepto de jueces ó de opositores, siempre que para la citada fecha estén convocadas, y los que se encuentren en el extranjero para ampliar sus estudios ó representen al Gobierno español en algún Congreso científico.

Ayer fueron remitidas a Barcelona un centenar de bultos de maquinaria de segar, fabricación de varios pueblos de la isla.

Según parece estas máquinas son objeto de gran aceptación en la península, pues las remesas se suceden con bastante frecuencia.

Hoy a las ocho y media se celebrarán los exámenes de Geografía especial de España del Bachillerato y a las 9 los de Nociones de Pedagogía de los Estudios del Magisterio.

Mañana se efectuarán los de Historia de España, de los estudios de Bachiller y a las 9 los de Pedagogía, del Magisterio.

## De las islas

### Mahón

Se ha firmado ante el Notario don Francisco Mercadal, la escritura de venta de tres cuerpos de edificios, que el Estado ha adquirido de don Marcos Mercadal y Netto, para establecer las Factorías Militares.

—El sábado último a las nueve y media de la noche dió don Enrique Alabern, en la escuela de la calle de San José, una conferencia sobre «Los consultorios de los niños de pecho y la pericultura».

—Después de tres años de ausencia, ha vuelto a visitar esta ciudad el terceto «Constant» compuesto de instrumentos de cuerda en los cuales lucen sus habilidades dos señoritas de pocos años.

Dentro de breves días saldrán para Palma.

—Hoy es el día señalado según los anuncios oficiales, de la salida de la Ciudad Eterna, de los treinta peregrinos de esta isla que en unión de los restan-

tes de España formaron la Peregrinación Eucarística internacional celebrada en Roma.—C.

### Ibiza

A la hora en que trazo estas líneas, nueve de la noche, va a dar principio el concierto que celebra el Casino Militar, y que es el tercero ó cuarto de la serie que de ellos se propone dar dicho Centro. Con este motivo los salones del mismo véanse concurridos por considerable y selecto concurso en el cual está en mayoría el bello sexo.

—Han sido nombrados últimamente los jueces municipales de este partido, recayendo los nombramientos en personas que—*para avis*—no pertenecen a la actual situación.

—Los ejercicios de oposición para proveer la canonjía electoral de nuestra Catedral darán principio, según anuncio de este Cabildo, el día 3 del próximo julio.

Los opositores serán tres: don Vicente Ferrer, hijo de esta isla; don Pedro Martí de Palma, y un señor de Ciudadela, apellidado Palós.

—Por el joven señor Mecabich (don Isidoro) se ha iniciado la idea de conmemorar el centenario, que se cumplirá el año próximo, de un hecho verdaderamente heroico, llevado a cabo por hijos modestos de Ibiza en ocasión de hallarse en guerra España con la nación británica: el apresamiento, en aguas de esta isla, de un buque pirata inglés (el *Felicidad*), buque de considerable tonelaje y notablemente artillado; no contando los ibicencos autores de la hazaña con más medios que un mal jabequey los célebres frascos en uso en aquella época.

El pensamiento de celebrar dicho glorioso hecho, al que hasta ahora no se ha rendido más tributo que dar el nombre del *Marino Riquer* (valiente a cuyas órdenes se llevó a cabo el apresamiento) a una de estas plazuelas, y ello gracias a iniciativa de don Enrique Fajarnés, este pensamiento, digo ha sido bien acogido, y creo que prosperará.—C.

11 Junio 1905.

### Sóller

En la mañana del jueves fundeó en nuestro puerto el vapor «Villa de Sóller», habiendo sido portador de buen número de pasajeros y variados efectos.

Para los mismos puntos ha salido esta noche, a la hora de itinerario, llevándose algunos pasajeros y carga general.

Los limones que se han embarcado estos días para el mercado francés han experimentado una regular alza en sus precios; y en la actualidad se pagan a 18, 20 y 22 pesetas la carga según clase.

El señor Alcalde de esta ciudad, por medio de pregón ha participado al vecindario que la cobranza de cédulas personales durará únicamente hasta el último día del corriente mes. Pasado dicho plazo pasarán a la agencia ejecutiva y en este caso serán recaudadas por su valor triplicado.

La iglesia del Santo Hospital se ha visto hoy muy concurrida de fieles con motivo de dar principio a la solemne oración de Cuarenta horas en obsequio de la preciosa Sangre del Redentor. Ha ocupado el púlpito el Reverendo señor don Antonio Alcover Pbro.

La conocida obra de J. Dicenta «Juan José» y la chistosa comedia «Champagne Frappé» representada el domingo último en el teatro de la «Defensora Sollerense» merecieron el aplauso del público. El señor Manera estuvo correctísimo siendo muy aplaudido, la señorita Usera, bien toda la noche y muy discretos los demás artistas.

Esta noche, con la función de despedida de la compañía tendrá lugar el beneficio del Director de la misma, quien la dedica a la distinguida sociedad exportiva «Círculo Sollerense».

La obra escogida es el drama de don J. Echegaray «Marion», y como el beneficiado anuncia que se retira definitivamente del arte de Talia, es de suponer que el teatro se verá completamente lleno, dando así el público una demostración de sus simpatías hacia el señor Manera.

Ha sido nombrado, por el señor Presidente de la Audiencia Territorial de Palma, Juez Municipal para desempeñar su cargo en esta ciudad durante el bienio de 1905 a 1907 don Damián Deyá y Rullán.

Felicitemos sinceramente a nuestro buen amigo por la distinción de que ha sido objeto.—A.

Sóller 11 de Junio de 1905.

### Felanix

Dice *El Felanix*: El precio del almendrón en este mercado es hoy el de 81'00 pesetas quintal.

—Ha empezado la recolección de los albaricoques primerizos, que se venden al por menor y a precio abandonado en la Plaza Mayor y tiendas de comestibles.

A medida que avanza la madurez de este fruto, más se convence el agricultor de que no ha de valerle casi nada la actual cosecha con ser muy abundante. Aquí, donde la calidad del albaricoque nada deja que desear, y donde existen aparatos montados a propósito para la elaboración de pulpa, no se hace ninguna operación ni da señales el comercio de

querer dedicarse a esta industria, que con tanto florecimiento se dió a conocer años atrás.

—Los viñedos de esta comarca presentan este año aspecto en extremo seductor. Hace mucho tiempo que no habían crecido los pámpanos con tanta frondosidad, ni los racimos con tan abundancia y magnitud. Lástima que las contrariedades que hoy se interponen en el desarrollo de la viticultura, vengán a matar la pujante iniciativa de reconstitución abordada por casi todos los propietarios de este término, pues en la cosecha actual será ya bien notorio el esfuerzo que en este sentido han realizado los felanixenses, que desgraciadamente ven su trabajo tan mal recompensado con la depreciación de los mostos a que ha dado lugar la implantación de la vigente ley de alcoholes.

—La siega de cebadas y avenas se ha generalizado en nuestros campos, resultando la cosecha bastante escasa; pues los desastrosos efectos de la sequía de Marzo y Abril, no fueron suficientemente reparados por las lluvias que cayeron posteriormente.

### Alaró

Con la solemnidad acostumbrada se han verificado en esta parroquia las Cuarenta Horas dedicadas a la venida del Espíritu Santo. Los sermones han estado a cargo del virtuosísimo y celoso Padre Jaime Rosselló de los Sagrados Corazones dejando conmovidos a todos los oyentes, especialmente a los hombres a quienes se dirigía más en particular cuyas conferencias tenían por objeto combater la incredulidad y la indiferencia de hoy en día.

—Cuando todo sonreía en la familia de nuestros queridos amigos señores Pedrero é hijo una esposa enfermada se apoderó de su primogénita hija Doña Teresa siguiéndole hasta el domingo último que entregó su alma a Dios después de recibir los santos Sacramentos.

La difunta fué colocada en un precioso ataud y la habitación convertida en capilla ardiente. Durante todo el día vecindario presentando un aspecto triste y al mismo tiempo precioso las paredes y hecho con colgaduras negras, rodeada la difunta de flores naturales y riquísimas coronas artificiales con inscripciones de cada uno de los que le han obsequiado.

Al rosario y a la conducción del cadáver a su última morada, que tuvo lugar a las nueve del lunes, ha habido numerosa concurrencia. Presidían el féretro con sendas achas encendidas todos los oficiales y empleados del taller de su padre y esposo y las coronas mencionadas que como última prueba de cariño le ofrecieron, una de su esposa, una de sus padres, una de todos sus oficiales, una del mayordomo y una del principal cantante de la casa.

Dios conceda el galardón de los justos a la que en vida fué amante esposa y madre de un angelito de 18 meses y a su familia el bálsamo de la resignación cristiana.

## Del Ejército

Se ha concedido Real licencia para contraer matrimonio con doña Josefa Sureda Fortuñal al primer teniente de infantería don Pedro Montaner Gual.

Se ha concedido una gratificación de efectividad de 600 pts. al capitán de infantería don Andrés Montaner Clar.

Ha sido aprobado el duplicado de licencia que expidió la Zona de reclutamiento de Baleares al recluta redimido del servicio militar activo Juan Llodrá Obrador por extravío de la primera que ha quedado anulada.

## Fiestas religiosas

### En San Francisco

La festividad de San Antonio de Padua, celebrada ayer en la iglesia de San Francisco, resultó solemne.

A las siete y media se celebró misa de Comunión general, a la que asistieron numerosos fieles, cantándose algunos motetes de Perossi y los clásicos del siglo de oro de la polifonía.

A las diez y media se celebraron los divinos oficios, con exposición de Su Divina Majestad.

La nave del templo, que estaba engalanado con ricas colgaduras, se vio llena de una numerosa concurrencia.

Ofició el presbítero don José Abba, ayudándole en calidad de diácono don Bautista Nadal y de subdiácono don José Maró.

Se estrenó el órgano que existía ya desde el año 1771, de cuya restauración dimos cuenta días pasados, cantando el *Maestro Morey*, la misa *Benedicamus Domino* del abate Perossi, con ajuster y perfección.

El sermón corrió a cargo del presbítero don Sebastián Esteve, adscrito a la S. I. Catedral, pronunciando un elocuente panegérico del Santo.

Por la noche se celebró, con exposición del Santísimo, Trisagio, Corona y una procesión por el interior del templo, verificándose después la reserva. A este acto asistió también gran con-

currencia de fieles, lo que prueba lo arraigado de la devoción que Palma tiene por este santo.

En la Plaza de San Francisco tocó durante la noche una banda de música y se soltaron también algunos fuegos artificiales.

## Turismo

### Buque de recreo

Durante el día de ayer estuvo fondeado en nuestro puerto el hermoso yate a vapor de recreo y nacionalidad inglesa «Clementina», que por la mañana había llegado con procedencia de Bona y Mahón.

Dicho buque que lleva su casco pintado de blanco, desplaza una total de 250 toneladas y va aparejado de pailebote.

La dotación la componen 28 plazas al mando del Capitán Mr. J. Phillips y conduce a su bordo a su propietario, varios de sus hijos y algunos amigos.

Durante su estancia en nuestro puerto aquellos recorrieron la población visitando sus principales edificios.

También estuvieron en Miramar. El vapor-yate «Clementina», que con anterioridad ha visitado el puerto de Palma lleva patente expedida en Mahón el día 12 del actual.

Por la tarde se despachó para Gibraltar cuyo viaje emprenderá hoy muy de madrugada.

Ayer tarde en el vapor correo «Bellver» se embarcaron para Barcelona buen número de turistas extranjeros que han permanecido una corta temporada en Mallorca visitando sus bellezas.

## CUESTIONES MUNICIPALES

La Comisión de Ensanche y Murallas continúa con gran actividad los trabajos encaminados al cobro de la diferencia de contribución de rústica a urbana de las construcciones del ensanche.

A este objeto y con el fin de organizar los trabajos de liquidación, ayer por la mañana los señores Alcalde y García Orell visitaron al señor Delegado de Hacienda, quien prometió hacer cuanto esté de su parte para facilitar dichos trabajos.

Ayer a la una de la tarde se reunió la Comisión de Gobierno y Policía tomando los siguientes acuerdos:

1.º Aprobó varias cuentas entre ellas la de don Juan Martín relativa al arreglo de unas vitrinas, por creeria ajustada a los trabajos realizados.

2.º Proponer la confección de trajes de verano para el conserje y porteros de la Casa Consistorial; la reforma de las rejas de los portales del lavadero de Santa Catalina.

3.º Proponer el nombramiento de un empleado para la limpieza de la orilla del mar en la costa de levante y pedir que por el negociado respectivo se formule un inventario valrado de los objetos procedentes de las Ferias y fiestas.

Ayer tarde el señor Alcalde acompañado del señor Quijada y del Arquitecto Municipal se trasladó al manantial de la fuente de la Villa al objeto de tomar algunas determinaciones acerca de las obras que han de emprenderse para el saneamiento del mismo.

Según parece se trata de dar gran impulso a dichas obras al objeto de poder terminárselas antes de que llegue la época de las lluvias y pueda el vecindario disfrutar de la reforma.

Los asuntos puestos a la orden del día para ser discutidos en la sesión que debe celebrarse esta noche en segunda convocatoria el Ayuntamiento de esta ciudad son los siguientes:

1.º Acta de la sesión anterior.

2.º Cuentas.

3.º Asunto que quedó sobre la mesa respecto a la creación de una plaza de escribiente afecta a la Comisión de Evaluación.

4.º Solicitudo de don José Tous para que se le abonen intereses de demora al cinco por ciento de las cuatrocientas pesetas que se le adeudan por la impresión del sermón de la conquista.

5.º Dictamen de la Comisión de Fomento proponiendo sea permutada la sepultura número 6 del suprimido Cementerio protestante propiedad de don Franklyn George Smith por otra del Cementerio civil.

6.º Otro id. proponiendo se conceda a don Mateo Garau el permiso solicitado para instalar una caldera de vapor en su fábrica de curtidos sita en el Molinar.

7.º Otro id. a doña Concepción Roca para instalar un motor de gas en la chocolatería de su propiedad sita en la calle del Sindicato número 79.

8.º Dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía proponiendo la confección de trajes de verano para los porteros.

9.º Dictamen de la Comisión de Obras proponiendo se acepte en principio el ofrecimiento de varios vecinos de la calle de la Galera que manifiestan sufragar parte del gasto para la construcción de una alcantarilla, desestimando

la concesión de derechos de permisos que también solicitan.

10.º Otro id. proponiendo se acepte y se agradezca por el Ayuntamiento la cesión de terreno que ofrecen para ensanche del camino de la Vileta, varios vecinos propietarios de aquella barriada.

11.º Otro id. id. que se conceda gracia de agua a la casa número 5 de la calle de San Bartolomé a fin de abastecer los números 4 y 6 de la calle de Santa Bárbara.

12.º Otro id. id. con respecto a la alineación de la calle de Manacor de la barriada de la Soledad.

13.º Otro id. id. para que el sobrante de piedra machada que resulta según el contrato para este servicio, se destine a cubrir y reparar las aceras del caserío de los Hostaletes.

14.º Dictamen de la Comisión de Ensanche proponiendo se autorice a don Gabriel Buaes para construir una casa en el predio Son Suñeret.

15.º Otro id. id. proponiendo se aprueben los planos y presupuesto para las proyectadas obras de urbanización complementaria de la plaza de Juanot Colom.

16.º Dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía proponiendo la reforma de rejas, portales y lavadero de Santa Catalina.

17.º Otro id. id. sometiendo nuevamente a la aprobación del Ayuntamiento una cuenta de don Juan Martí por reformas en las letrinas.

18.º Otro id. informando sobre necesidad de la limpieza en la orilla del mar.

## En el «Club de Regatas»

### Comida íntima

El domingo próximo se celebrará una comida íntima en el Real Club de Regatas.

A continuación copiamos la invitación, escrita con familiar llaneza, y el humorístico menú.

### Bandol

«Salud, compañerismo y bon humor. Se fa á sebre á tots els socios de la casa que, havent estat acceptada s' idea de fé un diñá familiá diumengejá 18 d' aquest mes, y comptant am so peix qu' els mateixos hanra agafat s' encomaná y suplica en els qui tenen barca que admetin á bordo els companys qui no 'n tenguin, per aná a sapesada.»

### Menú

«Arrós am peix saborós, peix frit, vaques, esparrays, doncelles, torts y escorbais, si 'n galeu el pescadós; un aguat sustanciós de vedelle; hayó pollastre rostit molt bó; postres, café d' en Pep-Juan y de rom un balde gran.. ¡Per déu reals tot aixó.»

Hasta ahora se han inscrito unos cuarenta comensales y se admitirán inscripciones hasta el sábado.

## NOTICIAS MUSICALES

### Unas oposiciones reñidas

Para ampliar las noticias que dimos de las oposiciones celebradas en Mahón a la plaza de músico mayor de aquel Regimiento, visitamos a nuestro amigo don José Balaguer, que lo es de Palma, y que formó tribunal en aquellos ejercicios.

El Jurado se constituyó el día primero del actual, bajo la presidencia del coronel del Regimiento de Mahón, y formado por los jefes del mismo, y los músicos mayores del de Palma y del de Vergara (Barcelona).

Los opositores que se presentaron a la liza fueron diez; siete de ellos militares, y paisanos los tres restantes.

Se procedió, en presencia de los opositores y el Jurado, a la elección de una melodía de Grieg que los opositores debían transcribir para banda militar.

Luego se hizo la fórmula del bajo forzado para escribir un paso-doble, cuyo motivo lo dió el músico mayor de Vergara, sacándolo a la suerte; y el resto lo escribieron alternativamente ambos músicos mayores.

Estos trabajos debían ser efectuados en 24 horas, para lo que fueron comunicados los opositores, que luego fueron entregando con su correspondiente lema, como se hace en los concursos.

De los diez opositores, uno se retiró por no haber podido terminar sus trabajos y al cumplir el tiempo marcado se reunió otra vez el Jurado y el tribunal técnico procedió a elegir los cinco mejores trabajos.

El segundo ejercicio consistió en la dirección de la banda militar de Mahón, en presencia de numeroso público en la explanada del cuartel, ejecutando dicha banda una pieza en la cual se habían introducido previamente varias equivocaciones.

En el orden en que fueron clasificados en el primer ejercicio, los opositores fueron ejecutando el segundo, volviendo a quedar, por una rara coincidencia, clasificados por el mismo orden.

El primero empujó cinco de las seis faltas que se habían introducido; el segundo, dos, y los restantes sólo una,

quedando aptos para pasar al último ejercicio, los dos primeros, es decir, don Antonio Torrendell y don Manuel Haiz.

Seguidamente se pasó a dicho tercer ejercicio, que consistió en un exámen teórico, quedando aprobados ambos y elegido nuestro paisano señor Torrendell en el primer puesto de la lista, cuya decisión, tomada por unanimidad del Jurado, fué muy celebrada por el público.

### Antonio Torrendell

El joven músico mayor del Regimiento de Mahón y paisano nuestro don Antonio Torrendell Alomar, es hijo del Maestro de Muro del mismo nombre.

A los dieciocho ó diecinueve años entró como educando en el Regimiento Infantería de Baleares número I, ganándose desde los primeros momentos la simpatía de sus superiores por su buen comportamiento y afición al estudio.

En poco tiempo se le vió pasar, naturalmente por oposición, a músico de 3.ª y luego a músico de primera.

Su gran afición le llevó a dirigir la banda *La Aldeana* de la Vileta, por espacio de algunos años, sin retribución, yendo casi todas las noches a dirigirla y volviendo a media noche a pie, sin que esto fuera óbice para faltar ningún día a los ensayos en el Regimiento, poco después de la diana.

Torrendell trabajó con tal ahínco y acierto que su banda se llevó premio en cada uno de los dos concursos organizados en Palma en las dos respectivas épocas de Ferias y Fiestas. Esto le valió que algunos diputados provinciales le confiaran la dirección de la banda del Hospicio.

*La Aldeana* ha organizado para uno de los domingos próximos un banquete con que obsequiará al señor Torrendell, celebrándose también en dicho día un concierto musical con el que se despedirá de sus compañeros de banda.

El señor Torrendell pasará a Mahón a últimos del presente mes para hacerse cargo de su nuevo destino.

### Balaguer en Mahón

En el Ateneo de dicha ciudad, en cuyas fiestas se respira la amabilidad y el buen gusto se celebró días pasados una velada musical, de cuya reseña insertada en *El Bien Público* cortamos lo siguiente por referirse a nuestro paisano Pepe Balaguer;

«Después del tercer número del programa, tuvimos una agradabilísima sorpresa. Invitado por el señor Ballester el distinguidísimo pianista y notable Músico Mayor del Regimiento de Palma don José Balaguer, accedió, con galantería que los ateneístas agradecemos mucho, a pulsar el piano. La fama de que goza el señor Balaguer quedó justificadísima. Tocó la «Canción rondeña» y «Danza de las silfidés», de Grieg; el «Minuetto» de Paderewski y el precioso «Wals cromático» de Godard.

Es el señor Balaguer un maestro con sumado; su ejecución es delicadísima, pulquerísima y muy sentida. A las gracias que recibió el distinguido Músico Mayor del Ateneo—y a los nutridos aplausos que todo el auditorio le tributó, unimos nuestras entusiasmadas felicitaciones y nuestros aplausos, modestos, pero sinceros.»

### Bien llegado

Hemos tido el gusto de saludar a nuestro amigo el joven pianista señor Torrendell (de Inca), cuyo último concierto en el Ateneo de Bellas Artes recuerdan todos los buenos aficionados.

El joven profesor fué discípulo aprovechadísimo de los Maestros Torres y Balaguer, y después recibió en el Conservatorio de Música de la Corte, las inspiraciones del Maestro Tragó.

Ahora, a su regreso de París, donde ha estudiado en un conservatorio particular, se ha establecido en Palma, don ejercerá su profesión.

Señale para bien.

## Teatros

### Principal

Se han repartido los programas anunciadores de la temporada de diez funciones que la compañía dramática italiana de Teresa Mariani ha de dar en el Teatro Principal, debutando el 21 del corriente, con la obra de Sardou, *Madame sans Gêne*.

La lista de compañía es como sigue:

Director.—Ettore Palandini.  
Elenco artístico.—Teresa Mariani, Giannina Chiantoni, Maria Barach, Marinella Bragaglia, Maria Melato, Teresa Caldeoli, Pia Falconi, Lidi Torri, Antonia Ricciardi, Emilia Sciarra, Enrichetta Sibbatini, Zaira dal Ponte, Gina Paoli, Jole Sandrinelli, Maria Pietrolucci, Emilia Calindi.

Ettore Palandini, Arturo Falconi, Romeo F. Lotti, Enrico Sabbatini, Cesare Zoppatti, Leo Vestri, Carlo Cardelli, Achille Ricciardi, Francesco Sciarra, Vittorio Zampieri, Ernesto Sabbatini, Giulio Paoli, Victorio Marazzi, Carlo Bianchi, Gaetano Chiantoni, Silvio dal Ponte, Sorisio Gian Battista, Attilio Solbelli.

El repertorio de la compañía es el siguiente:

Madame sans Gêne, V. Sardou; L'altro Pericolo (estreno), M. Donnay; Fiamme Nell' ombra (estreno), E. A.



# Cambio de Local de EL SIGLO

Gran comercio de tejidos y novedades para Señora y Caballero de

## MIGUEL LLAUGER

Participo á mi numerosa y distinguida clientela y al público en general, que el establecimiento que tenía en las calles de la Platería número 51 al 57 y Jaime II, número 118, frente á la de Cererols, conocido vulgarmente por CASA MARIA DEL SEGO, lo he trasladado á las calles de Siete Esquinas, número 2 y 10 y Colón, 38 y 40, antes tienda de Curtidos de D. Mateo Castell.

### EL SIGLO.---Palma de Mallorca

#### OBSEQUIO HUMANITARIO

Las personas que sufran *Neurastenia, Clorosis, Inapetencia, Debilidad general, Palpitaciones del corazón* y demás *Enfermedades nerviosas*, recobrarán rápidamente la salud perdida con el **FOSFO GLICO-KOLA** DOMENECH que recomiendan los médicos más eminentes.

SE REMITIRÁ GRATIS una muestra de este maravilloso TONICO RECONSTITUYENTE (en elegante caja metálica) á toda persona que lo solicite del autor señor Domenech, Bajada de San Pedro, 72, Farmacia, Barcelona.

## CARNE LIQUIDA del Dr. VALDES GARCIA DE MONTEVIDEO

ALIMENTO TONICO RECONSTITUYENTE

Extracto líquido elaborado con la mejor carne de vaca del Uruguay. Cada frasco de 150 gramos representa TRES KILOS de dicha carne. Indispensable en las *Convalecencias*. Eficacísimo y sin rival contra la *Neurastenia, Anemia y Clorosis*. Es de aspecto agradable y sabor delicioso. No irrita el estómago. De venta en todas las Farmacias de las Baleares. Rechácese las imitaciones. Unicos representantes en España: LLOBET Y MARTORELL—Barcelona.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: ENCAJES, REAL CE, MATICES, PUNTO VAINICA, ETC., ejecutados con la máquina

## MAQUINAS SINGER PARA COSER

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España

ADCOCK Y C.<sup>a</sup>

Todos los modelos á Ptas 2'50 semanales

Sucursal en la provincia de las islas Baleares

PALMA DE MALLORCA, Jaime II, 4.

Doméstica bobina central

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: ENCAJES, REAL CE, MATICES, PUNTO VAINICA, ETC., ejecutados con la máquina

Máquinas para toda industria en que se emplea la costura

## TIENDA ANTIGUA DE CAN BITLA

Gran pañería de ANGLADA Y LLAUGER

Sindicato (antes Capellería) 31 al 35, y Sombrereros 2 y 4

En este establecimiento se han recibido grandes surtidos de todos los géneros propios para la presente temporada, los cuales se detallan á precios reducidísimos.

ES LA CASA QUE VENDE MEJORES GENEROS A PRECIOS MAS BARATOS

Sindicato (antes Capellería) 31 al 35 y Sombrereros 2 y 4

## TIENDA ANTIGUA DE "CAN BITLA,"

#### Oficial Barbero

Se necesita uno que sepa su obligación en la barbería de José LLull, plaza de la Libertad 5.

#### Se alquilan

Dos locales de gran capacidad muy céntrico y con abundante agua de fuente y de pozo, los dos propios para fábricas, uno de planta baja y el otro primer piso, situados ambos en punto muy céntrico del arrabal de Santa Catalina, Informes: Centro de Anuncios.

#### Se desean

Vender dos carretones con asientos para cuatro personas y una galera en blanco. Informes: calle de Bosch, n.º 8.

#### Venta importante

Se vende una mina de carbón con su correspondiente máquina de vapor y bombas. La venta esta es en conjunto ó por reparado. Informarán: Centro de Anuncios.

#### Se desea alquilar

el predio «San Gili» poblado de almendros ó higueras situado en el término de Llublí. El dueño vive calle Mayor 34, en Sineu y en el predio está todos los días.

#### SE ALQUILA

Una casa en Génova cerca «San Bonc» apropiada para veranear: reúne todas las comodidades apetecibles, con buena vista. Informarán: Samaritana, 18.

renombrados



COSTANZI

#### Milagrosos Confites COSTANZI

Para las Estrecheces Uretrales

Uretritis--Prostatitis--Cistitis

Catarros de la Vejiga

Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias, con los CONFITES COSTANZI, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los solos que devuelven á las vías genitourinarias su estado normal.—Una caja de CONFITES COSTANZI 5 pesetas.

**Males Venéreos** Purgación reciente ó crónica, goma militar, úlceras, etc.; cura radical, milagrosamente, en ocho ó diez días, con los renombrados CONFITES ó INYECCION COSTANZI.—Una frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.

**Sifilis** Curación radical con el Antisifilítico ROOB COSTANZI, después de un curso insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquiera clase de sifilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.

Temiendo la completa seguridad de que toda la persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente á dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciar el organismo con curas imperfectas se acuda á las especialidades COSTANZI, pues usando éstas á las primeras manifestaciones del mal, se libra en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retrasa su maravillosa acción, pero en definitiva es esta infalible, como lo atestiguan más que nada, el que se admite á los incrédulos el pago una vez curados, mediante un trato especial.

Consultas médica en la calle Conde Asalto 4, Barcelona, todos los días, contestando gratis y con reserva, las que se hacen por escrito.

De venta en Palma de Mallorca, en la Farmacia de don Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, número 14, en la de Don Ignacio Forteza Serra calle de Jaime II, núm. 21 y en sus Agentes generales para España, GRAU y VILA, calle Conde Asalto, 4, Barcelona.



De venta en todas las farmacias

#### LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Domicilio social: Madrid

Vida.--Incendios.--Marítimo.--Paquetes.--Valores

	Pesetas	Bancos Depositarios
Capital: ptas. 10.000.000 garantizado		
por valores depositados . . . . .	12.000.000'00	Banco Asturiano de Industria y Comercio (Oviedo).—
Reserva estatutaria . . . . .	202.960'80	Banco de Cartagena (Cartagena).—Banco de Gijón (Gijón).—Banco Hispano-Americano (Madrid).
Responsabilidades para riesgos en curso y siniestros pendientes		Agencias en toda España
Ramo de incendios 2.668.985'80 ptas.		
Id. Marítimo 1.600.000'00		
Id. de Vida 128.5'8'80	4.790.514'40	
Total de garantías en 31 Diciembre 1933	16.498.475'20	

## Vapores directos

De este puerto para los de las Antillas

Para Santiago de Cuba, Habana, Veracruz, Tampico y New-Orleans, saldrá de este puerto directamente el día 17 de Junio el magnífico vapor

### PUERTO RICO

Admite carga y pasajero; debiendo declarar con anticipación los señores cargadores á los Representantes de la compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse á los señores Martínez y Planas, Representantes, San Juan 20, Palma.

## Callicida Lluch

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio una peseta. De venta: Gilberto Lassalle, San Nicolás, 29, y en las farmacias, droguerías y zapaterías.

LEGACION PARA CATALUÑA E ISLAS BALEARES  
En Barcelona, Rambla de Cataluña, 5

Apartado de Correos, número 312

Teléfono número 2.028

PALMA.—Tipo-Litografía de Amengual y Muntaner